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Dafi carte românească 
soldaţilor noştri răniţi! 

Arad, 23 Dec. 

Zilnic primim numeroase scrisori delà 
soldată noştri răniţi de prin spitalele monar
hiei, în cari ne roagă, sărmanii, să le trimi
tem foi şi cărţi româneşti. 

Ca să vedeţi şi dv., iubiţi cetitori, cât e 
de mare dragostea soldaţilor noştri — cari 
ieri purtau încă coasa şi coamele plugului — 
faţă de slova românească, publicăm la acest 
loc câteva duioase scrisori din vraful de scri
sori ce primim delà aceşti scumpi fii ai nea
mului românesc. 

On. die redactor, 
Viena.. 

Cercetând pe Românii noştri răniţi de prin 
spitalele din Viena şi provincie, eroii neamu
lui nostru şi-au manifestat dorinţa să Ie aduc 
foi româneşti Le-am promis, că voiu ruga toate 
redacţiile foilor noastre şi, că, sunt sigur că nu 
mă voiu întoarce cu mâna goală. Vă rog deci 

a-mi trimite câteva exemplare din „Româ
nul". Merită eroii noştri această mică jertfă 
din partea noastră. Ei suferă mult, şi încă cu 
tărie, dar fără să audă vorbă românească. Ini
ma le tresare însă de bucurie când aud graiul 
lor. In numele lor vă rog, pentru dragostea ce 
le-o purtăm, sprijiniţi-mă în această privinţă. 

Cu deosebită stimă: 
Dr. Iuliu Hossu, 

preot militar res. 

Zagreb.... 
Malt on. die redactor, 

După lungi şi mari suferinţe îndurate pe 
câmpul de luptă din Serbia, am ajuns rănit în 
spitalul din acest oraş. Am simţit o foarte mare 
bucurie, când d. căpitan Meisner de aici în
ţelegând că sunt Român îmi dete preţioasa 

noastră foaie „Românul". Aceasta a fost o 
mare binefacere pentru mine, căci de atâta 
vreme na mai văzusem de fel foaie româneas
că, încât par'că-mi venea să cred că nici nu 
mai există nici foaie, nici lume, cu un cuvânt, 
nimic românesc. 

Martin Braia. 

Trebinje.... 
Malt on. die redactor, 

Vă fac cunoscut, că am primit foaia dv. 
„Românul", pe care o cerusem printr'o carte 
poştală de campanie. Vă mulţumesc foarte mult 
că aţi trimis şi mai multe exemplare decât 
câte cerusem eu. Foarte m'am bucurat când 
le-am primit şi nici nu pot spune ce mare bu
curie mi-aţi făcut şi cât de mare îmi era dorul 
să cetesc foaie românească. 

Vasile Berlndan. 

On. die redactor, 
Graz,. 

Spre marea mea bucurie am primit nume-
rii din mult preţuitul ziar „Românul". O 
mai mare bucurie nici că puteam să le procur 
bolnavilor Români de aici, chiar de le-aş fi 
dat o sumă mare de bani, atât de mult erau 
setoşi voinicii noştri de slova şi vorba româ
nească. 

Cu deosebită stimă: 
Eugen Crlşan, 
medic-voluntar 

Arad.... 
Stimate die redactor, 

Am sosit aici, în Arad, în spitalul din pala
tul Elise Fischer nr. 18 rănit grav la mână 
în luptele din Qaliţia. Sosit aci am fost con
dus în cameră, dar de durerea rănei nu ştiam 
ce să mă fac; umblam delà un capăt la cela
lalt al camerei. Deodată se deschide uşa ca
merei şi cineva întreabă: „Cui îi trebuie foaie 
românească?" — Deodată sar din pat, părea 
că nu mai simt durerea în mână, şi zic: „Mie 
îmi trebuie!" 

Am avut mare bucurie prinzând în mână 
foaie românească, îmi părea că să fie mare, 

foarte mare ca să am ce ceti toată noaptea, 
fiindcă, cât timp ceteam îmi părea că nu simt 
durere.... 

Ioan Vancu a lui Iosif, 
din Qalşa. 

Cine nu se simte înduioşat cetind aceste 
scrisori simple, dar, totuş, mult grăitoare, ca
racteristice pentru sufletul ţăranului român. 
Acolo, în marea de străini găseşte el inimi 
bune, cari îl grijesc cu de toate şi e mulţumi
tor şi recunoscător soldatul nostru pentru 
binefacerile ce i se fac, dar oricât de multe 
bunătăţi i se dau, un lucru nu-1 poate el găsi 
nicăiri, hrana sufletească, adecă foaia şi car
tea românească. 

Suntem în prejma sf. sărbători ale Cră
ciunului. Cei mai mulţi dintre a! noştri fac 
pregătiri pentru ca să ofere răniţilor noştri 
daruri de Crăciun. 

Cel mai potrivit dar de Crăciun pentru 
răniţii noştri este fără îndoailă foaia şi car
tea romanească. 

Trimiteţi, dar, cărţi scumpilor noştri ră
niţi. 

Tocmai zilele acestea au apărut călinda-
rele româneşti, — observă foarte potrivit 
confratele „Gaz. Trans." Toti ştim din pro
pria experienţă, cu cât dor aşteaptă ţăranul 
român şi în timp de pace apariţia calendaru
lui românesc, această preţioasă carte cu sfa
turi şi poveşti, care nu lipseşte din aproape 
nici o casă ţărănească. 

Cu cât mai mare Ie va fi bucuria acestor 
buni ţărani acum, când, reîntorşi din luptă, 
se află suferinzi prin cele spitaluri ale străi
nătăţii! Să le trimtem deci părinţilor şi fraţi
lor noştri din spitale cât mai multe călindare. 

Adresăm cu deosebire acest apel Asocia-
ţiunei noastre culturale, precum şi librăriilor 

Acelaş gând... 
La masa mea din vremi bătrâne, 
In fiecare zi de-arăndul, 
Stau ore 'ntregi şi dapăn firul 
Nădejdilor ce-mi ţese gândul. 

Si na ştiu cum, dar mi se pare, 
Că nu mai sunt decât o umbră 
Când simt pustiul care umple 
Odaia mea tăcută, sumbră... 

Nici raza soarelui nu vine 
La geamul meu ca 'n alte rânduri, 
Nici luna noaptea să mă 'ntrebe 
De ce-s mereu bătut de gânduri... 

Şi nu mă plâng de rostul vieţii 
Şi nici nu blastăm cer şi stele: 
La ce-aş mai spune-o tuturor 
Cărarea gândurilor mele...? 

...Noi toţi avem un gând şi-o ragă, 
Căci toţi un dor avem şi-o lege 
Şi mă gândesc, cu-a vremii valuri, 
Din visul nostru ce s'o-alege...?! 

NJcu Fluer. 

Delà cei rămaşi acasă. 
Iernile negre nu sunt plăcute nici când, căci 

apasă sufletul, îl strivesc. Norii mohoriţi, grei, 
par oşti de balauri pântecoşi, cari se lasă asupra 
pământului ca un blăstăm ceresc. Abia te tragi 
prin glodul drumului şi prin noroiul vieţii. 

iNu prea ai vreme să bagi de seamă când 
trece ziua. Te scoli, te învârti de dou-trei ori 
în casă, afară, şi ceasul vechiu din perete ves
teşte amiaza. Apoi puţin şi e noapte iarăş. Un 
întunerec umed, pe care îl simţi par'că nu m> 
mai cu ochii, ci şi cu sufletul, cu inima, cu flfc 
treagă fiinţa. Te cutremuri, când ieşi pe prispa*. 

Iarna de acum însă, când lumea geme sub 
atâta osândă, e şi mai apăsătoare. Satul, sub 
coasta lui de deal plumburiu, pare o mână de 
paie într'un potop de tină. Casele sunt pleoştite, 
pomii de prin grădini înalţă ramuri pustii In 
ceaţă, de pe cari picură lacrimi lungi, dese, In 
băltoacele de jos. Cele două biserici din grui 
sunt pătrunse şi ele de apa şi frigul văzduhului. 
Pe turnul uneia o pereche de corbi îşi tot caută 
aşezământ, mişcând acuş o aripă, acuş alta. 
Fiind spre seară, cel puţin pe vale, prin mijlo
cul satului, mai vezi câte-o fiinţă. Ici colo, se 
deschide câte-o portiţă şi apare vre-un moşneag 
sau vre-o femeie, ducând, de funie, la apă, o vacă 
cu capul plecat. Ori doi juncani, potoliţi şi ei de 

vreme şi de hrana săracă. Răsună şi câte-o vor
bă domoală, înăduşită par'că. 

— Hai Viroană, hai! 
Delà boltita cu tereştri cât palma a lui Si-

mion, unde altfel nu se găsesc de vânzare decât 
cătrănite şi mai două-trei negoaţe mărunte, iese 
o fetiţă învelită toată înir'o maramă groasă, ve
che, şi o ia pe sub gard, pe vale în jos, înotând 
prin tină. In opincuţe are multe cârpe, căci de-
abia le trage după sine, dar glodul tot o pătrunde 
la degete, căci bietele opinci sunt sparte. Se vede 
că suferă, sărmana, căci e umedă pe Ia ochi şl 
aproape scânceşte. O mână ş'o tine vârâtă în 
sân, între bulendruţe, iar în cealaltă duce sticla 
cu târguiala: uleu de lampă, de patru bani. 

Se grăbeşte cât poate, căci se face noapte 
acuş, dar se păzeşte din greu la lunecuşuri, căci 
de s'ar întâmpla să cadă e vai de lume: se spar
ge sticla şi se varsă uleul şi, atunci, Doamne, 
ar fi rău de tot. Căci i-a dat bine în grijă ma
mă-sa de acasă: 

— Maricuţă, să nu cari cumva să potopeşti 
uleul, c'atunci n'om avea seara lumină o săptă
mână întreagă, nu mai pot coase şi n'o să ai 
cămaşă nouă pe Crăciun. 

Si biata copilă se teme. Mai demult slujba 
asta cu uleul n'o făcea Maricuta, ci o făcea iafso, 
sau nen'so. dar ei acum nu's acasă, ci's duşi la 
cătane, undeva departe, acolo unde se bat. Dum
nezeu ştie unde sunt, nu ştie nici mamă-sa; nici 
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noastre, ca din prisosul lor să dăruiască un 
ii umăr anumite de călindare pe^seastna rarîî-: 

ţiioT români, sau să vândă căliiiidarele lor ce
lor ce vreau să cumpere călindare pentru ră
niţi, pentru un preţ mai redus. Iar pe lângĂ 
aceste instituţiuni ale noastre, avem doar încă 
oameni cu dare de mână, cari pot să cum-' 
pere din prisosul lor câteva călindare răni
ţilor. 

O altă lectură mult dorită de răniţii no
ştri este cartea de rugăciuni..."* 

Fiind în preajma sfintelor sărbători ale 
Crăciunului ne adresăm tuturor bunilor noştri 
fraţi să trimită eroilor noştri răniţi aflători 
prin toate spitalele monarhiei foi, cărţi de 
cetit şi cărţi de rugăciuni în dulcea noastră 
limbă românească. 

Această neînsemnată jertfă o aşteaptă şi 
ne-o cer azi iubiţii noştri eroi. 

Deci, cu dragă inimă să le-o dăm. 

Constituirea ligei 
italo-române. 

Ca o urmare a recentelor manifestaţii de sim
patie şi prietenie reciprocă din corpurile legiui
toare italiene şi române s'a constituit Sâmbătă 
în Roma o ligă italo-română, având de scop sä 
strângă tot mai mult legăturile de prietenie şl 
de interese între cele două state latine. 

Despre decursul adunării de constituire, la 
care au participat numeroşi bărbaţi de stat al 
Italiei, s'a dat publicităţii următorul comunicat: 

in urma invitaţiunei Institutului colonial ita
lian, Sâmbătă dimineaţa s'au întrunit la sediul 
Institutului din Roma în scop de-a constitui o 
ligă italo-română, senatorii: Molmenti, Melodl, 
Piaggio, Soulier, Garofalo, Annaratone, Romoto, 
ittoni şi deputaţii: Ar toni, Bettolo, Torre, Disca-
lea, Magglorini, Ferraris, Luciani, Ancona, Fe-
ăerzoni, Teso, Magliano, Mondello, Grassi, Ge-
sualdo, Libertini, Soderini, Berlingieri, Soldaţi, 
Tiburzi, Antonia Casolini, Theodoli, Padullt, 
Manfredi, comandorul Jaccarino, secretarul ge
neral al Institutului Cavaler Ponzini, profesorul 
Catellani, căpitanul Annaratone, comandorul 
Demichelis, comandorul Deciani, profesorul Vi
vante, comandorul Franzoni, comandorul Riccl, 
Busatti, avocatul Giannetto Valii, comandorul 
Giurdana, consilieri ai institutului. Au trimis ade-
siuni: deputatul Barzilai, exdeputatul Cis, depu-

popa Luca nu ştie, nici domni delà cancelariei 
că n'au mai scris nici o carte de când s'au dus. 

Marica nu s'ar teme că lunecă şi cade cu 
uleul, căci ea e cuminte şi se ştie feri de bălţi, 
doar mamă-sa de câteori i-a zis că-i copilă mare 
acum, dar i-e frică de câni. Căci cânele e dobit 
toc hain, stă după gard şi tace, iar când te slm+ 
te că treci, ori cât ai păşi de tiptil, odată izbuct 
neşte: 

— H a m ! ham, ham, ham! 
Şi aşa de răstit latră cânii, aşa de fioros! Ei 

nu aleg pe copil de omu' mare. Ce au cânii cu 
oamenii? Şi, mai ales, ce au ei cu copiii oame
nilor? ! Fetele nu se hârăie nici când cu cânii şi 
totuş dau şi la fete. 

Câni răi în sat are Cârciu, Torna de sub bi
serică şi Nistoroaie. Aceia de te prind tot ie 
sfârtică. Pe mulţi i-au şi muşcat de picior. 

Popa din deal încă are un căţel, mic şl ne
gru. Câne bun şi de omenie. Ăla nici nu latră 
când te vede, ci dă din coadă şi leagănă din cap. 
Te linge pe mână dacă-1 laşi. Pe Ia poarta po
pii să tot treci. 

Ce bine e că Nistoroaie, şade în coastă şi 
Cârciu departe! Dacă ar fi să treacă Marica pe 
acolo, n'ar ajunge acasă cu uleul şi ar mai duce 
şi vre-o plăcintă două pe polcuţă. Aşa n'a lă-
trat'o decât cânele lui Crişu, ţiganii', dar de ăla 
nu se teme, că-i slab şi jigărit. 

Pe când a sosit mogândeaţa de copilă la 
poarta lor, aproape s'a înserat. Casa unde şed 
pare să nu are decât păreţii; coperişul de paie 

tatul Tosti, Divalminute, amiral Reynaudi, de-
•pniatul Cirtàolo, senatorul Lustig, deputatul 
Sctxanzer, senatorul Dicollobkmo, deputatul To
sti, prof esorul Pirotte, deputaţii Biscaretti, Dl-
santonofrio, Somaini, Bianchini, Celli, Gallenga, 
Morpurgo, contele Martini, Marescoti, coman
dor Resso şi mai mulţi alţii. 

După dorinţa celor prezenţi, deputatul Ár
tom ia prezidenţia şi explică motivele cari au 
făcut pe institutul colonial de a se face premer
gătorul Ligei italo-române. Dsa crede că Ita
lia, urmând politica Romei vechi, trebuie să se 
întoarcă spre această oază latină, aşezată prin 
prevederea romană în inima Balcanilor. Amin
teşte însemnătatea istorică a avantgardelor 
rassei; crede că cunoştinţa practică a realită
ţilor istorice sfătuieşte mersul convergent al 
celor două mari tulpini etnice, cari se scoboară 
direct din marea viţă italică, care a imprimat 
în Dacia o întipărire nepeHtoare aproape, în 
scopul de a proba trebuinţa Pentru rassa noa
stră de a avea acolo una din străjile ei cele mai 
sănătoase. Face aluzie la însemnătatea! econo
mică şi comercială ce ar putea avea o mai 
intiirV) unire întTe România şi Italia şi la ini
ţiativele fertile ce s'ar putea lua pe câmpul ar
tistic, literar şi intelectual. 

D. Artom, viu aplaudat, încheie zicând că 
toate iniţiativele ce s'ar putea lua vor fi minu
nat secundate de geniul ambelor popoare reu
nite printr'un element comun în istorie, orecum 
şi în ştiinţă şi artă, adecă prin elementul latin 
şi urează ca în această tristă oră, în cai'e de 
toate părţile se ridică o plângere unanimă, Ro
mânia şi Italia să se ridice ca o rază de spe
ranţă pentru orizontul Europei. 

In urmă a avut loc o discuţiune înălţătoare 
la care au luat parte deputaţii: Bettollo, Torre, 
Libertini, Discalea, Molmenti, profesor Vivante, 
deputaţii Soderini, Federzoni; Luciani, senato
rii Maggiorino, Ferraris. Grassi şi s'a stabilit 
a se declara constituit cu prezenţii şi cu ade
renţii comitetul Ligei italo-române, însărcinând 
pe d. Artom să numească o comisiune executivă 
spre a stabili programul ligei şi modalităţile, 
prin cari ea va trebui să fie definitiv consti
tuită. 

De pe câmpul de luptă. 
Şesul Poloniei-ruseşti, 28 Nov. 1914. 

I. 
Scumpilor! | 

Acum, fiind mal liniştit v reau să vă scriu mai mult ; 
şi să v ă descriu unele din multele peripetii prin cari | 
am t recut . . . J 

In 30 Septemvrie n. — după cum ştiţi, am plecat şi 
eu, cu al III-lea Marşbatal ion pe câmpul de luptă, t re -

afumate s'a făcut una cu văzduhul. Şura şi co
teţul par nişte mătăhăli mari, negre, tot un trup, 
fără cap, fără ochi. Cuţuli, cânele lor, tot un 
câne de omenie, nu chiar ca al popii, căci la 
străini dă, s'a adunat colac pe podmol şi nu-şi 
ridică capul decât rar, când aude uşa delà tin
dă şi-1 atinge miros de mămăliguţă caldă. 

Ajunsă la uşă, copilita bate tare din picioare 
să se scuture de glod, apoi intră. In casă e în-
tunerec, mai ales prin colţuri şi pe sub lăviţi. 
Pe vatră pâlpâie câteva gradele, făcând să joa
ce limbi mari, roşii, sub grindă, pe la icoane. 
Undeva, înt'un colţ, pe pat dea bunăseamă, se 
aud otrăcăeli, şoapte de oopii, din când în când 
miorlăit plângător de pisică, râs înfundat şi ră-
bufneli. Copiii n'au adormit încă şi-şi trec vre
mea cum pot, sărăcuţii de ei, în aşteptarea mă
măligii. O umbră mare se desprinde delà vatră 
şi se apropie de fetiţa care a intrat. 

— Ai sosit, Marica maichii? 
— Sosit, mămucă. Şi n'am făcut nici o plă

cintă. Nici nu m'am umplut de tină. Lângă poar
ta lui nenea Culiţă era să alunec, dar m'ain 
prins de stâlp şi n'am căzut. Nu m'a lătrat nici 
un câne. Şi n'am vărsat uleul. îmi coşi acum 
cămaşă nouă, mamă? 

— Cos, dragă, cos. 
Peste puţin, sub o grindă afumată, neagră, 

într'un piron mare, atârnă lampa, cu flacăra 
gălbuie, ascuţită. Lumina săracă, pe care o răs
pândeşte, umple casa, învăluind toate într'un 
văl palid, subţire. 

Un pat mare, cu pernele până la grindă, cu 

când prin localităţile ce vi le-am amintit la timpul său. 
Sosind la regimente' am fost împărţi ţ i cu toţii pe Ia 
companii, întregind rândur i le ră r i te în luptele de mai 
nainte şi suplinind pe cei pieriţi. 

In ziua când am- fost împărţ i ţ i pe la companii — 
am şi fost resfiraţi în linia de luptă si tot atunci, ni 
s'a poruncit primul asalt, la care am luat par te şi noi 
cei din nou sosiţi. Grozav! La asal t — care e mai 
tare , cam acela e mai mare . Doamne! mulţi au mal 
căzut. 

De atunci încoace, — că anume, — câte asalturi am 
mai dat, — nu şt iu; dar unul nu-1 pot uita. într'o zi, 
am ajuns fată 'n fată cu un Rus, tot a tâ t de mare şi 
voinic, ca şi mine —• de nu şi mai şi... Şi apoi pune- te 
la luptă, copile! Noroc c 'am fost mai iute şi mai sprin
ten, decât adversarul meu, că am reuşit a-1 pune la 
pământ , — că de nu, de sigur mă punea el pe mine. 
Trei nopţi de-a rândul, m'am luptat cu dânsul, — cât ce 
închideam ochii; dar totdeauna am ieşit învingător. 

Fra te le Lengyel — prieten bun — îi scrie tătucului, 
că eu aş fi mort prin QaJiţia. Asta v r e a el s'o în
ţeleagă în scr isoare — numai cât nu v r e a să o spună 
direct. 

A fost pericol de nedescris . Acolo a r ămas în ziua 
aceea şi profesorul de p reparandie din Gherla, Horaţiu 
Deac. Copil de preot. — Singurul la părinţi. Eu am fost 
cu grijă multă şi fără seamăn de sprinten. Sburam, nu 
alta. Am avut şi noroc. Aceasta a fost în ziua, când a 
fost rănit şi Lengyel . 

A rămas un câmp ara t formal de g rana te şi s rap
nelé, un câmp plin de nenorociţi morţi, fluiere de pi
cioare, mâni, cranii şi bucăţi de carne neagră . Nu se 
poate descrie! Căpitanul meu, om cu suflet bun, mă în
t reabă că după ritul nostru, cine poate înmormânta? 
Ii spun, că în caz de lipsă ori cine. Mă însărcinează 
pe mine cu aceas ta . Noroc, că am avut îndărătul şan
ţului un loc mai aşezat . Am avut oameni, cari aduceau 
pe sărmanii nefericiţi; eu stam de-o parte si când a-
veam 8—10 într'o groapă, mă rugam lui Dzeu pentru 
sufletele lor. Acolo am pus si pe Mihalca Grlgore din 
Ardan, Şuteu NIculae din Şleu şi pe Bugnariu Nlcolae 
din Joseni . 9 zile am fost „Lohre post" şi cât am- fost 
în postul acela, nu am putut căpă ta mâncare de loc şi 
numai cu cartofi — de jumăta te îngheţaţi , ne mai ali
nam foamea. 

Tot acolo — mai sus, pe c reas ta acelui picior de 
munte, care se numeşte „Jankow", la marginea unei pă 
duri seculare, — am pus spre e ternă odihnă şi pe co
legul Horaţiu Deac, La înmormânta rea acestor eroi 
români onorurile ostăşeşti , le-au dat toate tunurile din 
ambele tabere. Dzeu să-i ier te! 

Eu cât voiu trăi, nu voiu putea uita, acel loc de 
„tr istă amint i re" ce poar tă ca nume — pronumele meu 
rusificat. 

Trei săptămâni si 4 zile, am stat in sant, luptând 
mereu şi gata in tot momentul de asalt. Am avut lupte 
grele, nu numai în ziua aceea ci şi în zilele următoare , 
încontinuu, zi şi noapte se pu tea calcula pe minut 20— 
30 puşcături . 

Acolo m l n c a m tot numa i conserve, c&ci afa jă na 

pături ţesute frumos, o masă de brad, câteva 
lăviţi, un alt pat larg aproape de vatră, icoane 
bătrâne, oale, vase, într'un cui o căciulă mate 
şi un suman bărbătesc. Acestea din urmă stau 
ca zugrăvite, ca şi când ar fi de lemn boit, nu 
le-a atins nimeni, de multă vreme. 

O femeie ca la patruzeci de ani, Catalina, 
se mişcă prin casă ca o stafie, îngrijind de cină. 
Pe patul de lângă vatră, cocoloşiţi între ţoale, 
doi copii, mai mici ca Marica, rămân o clipă 
nemişcaţi la năvala lummei. Fac ochi mari, ne
gri, apoi se întorc către perete şi dau din pi
cioarele desculţe, cum ar bate notul, vara, în 
părăul morii. Ion, cel mai mărişor, bate şi din 
mâni, ca şi când aerul din casă ar fi o apă ne
văzută. Cel mai mic, Minu, Simion, face şi el 
csemenea, dar nu se văd din hainele patului 
decât două pălmuţe, cât două labe de gânsac... 
De sub un colţ de perină lucesc blând doi ochi 
de motan, şi, mai la vale, pe sub trupşorul lui 
Minu, răsare un căpeţel de coadă tărcată... 

Marica s'a dat lângă vatră, aproape de foc, 
şi-şi prăjeşte manile. A pătruns'o frigul umed 
de afară şi, după isprava ce-a făcut, e vred
nică de un pic de căldură dulce. De căzut n'a 
căzut în noroi, dar hăinuţele ei totuş sunt nu
mai stropi de ciorofleacă. Pe şoldul stâng are 
o pată cât un ban de hârtie, iar opincile nu se 
mai cunosc dacă sunt de piele, ori din turtă de 
mal. Câţiva stropi au trecut şi peste nojiţe şi 
s'au furişat pe sub cămăşuţă, până la genun
chii rotunjori. Se uită şf dânsa la polcuţa în-
restriţată de glodul cenuşiu şi e mulţumită că 



Joi, 34 Decemvrie 1914. JÇ'OM-A-NUL" 

puteam ieşi nici pe un minut . Am slăbit foarte mul : . 
Pământu l e r a umied şi s te team uneor i în apă , zi şl 
noapte . 

Când am paria sít acele şan ţu r i b lăs tămate , m e r g e a m 
30—40 paşi şi t rebuia să m ă pun jos , căci nu mai pu
team m e r g e . S i m ţ i a m par ' că atunci, că nu mai sunt sol
dat. Am stat 2 zile în spital şi am durmit pe fedtro-
gen. 

Am plecat deaeolo şi după un m a r ş de 6 zile am 
ajuns iar în Ungar i a . De aici cu t renul pes te Oderberg 
prin Germania , a m sosit în Polonia rusească, pe un nom 
câmp de luptă . 

E m a r e — şi s t raşn ic lucru răsboiul ăs ta . Aici e şes, 
loc deschis dar m u l t mai per iculos . 

Lupte se dau din zi în zi tot mai sângeroase şi mal 
cumplite. Medicii şi pes te tot, trupele sanitare au lucru 
foarte mult. 

Ie r i a fost răni t locotenentul Székely, şi a mur i t 
mult iubitul şi vrednicul căpitan român Rlmbaşiu. După 
ăst d in u r m ă tot i p l âng cu amar . Câţi sunt r ă n i ţ i ! Va i 
şi ia r va i ! ! Mor ţ i? Ter ib i l ! Cine mai ş t ie? Cu ace ia n » 
se mai t rudeş te acum n ime. Ruşii au de 2—-3 ori mais 
mari pierderi ca noi; dar pare că răsar din pământ. 

Pent ru întregirea regimentului a sosit acum o com
panie şi se mai a ş t e a p t ă sos i rea altor două ba ta l ioane . 

Vă salut cu d r a g şi vă mlutumesc pent ru spri j inul 
ce mi-a t i dat p â n ă acuim. N. I. 

Răsboiul. 
Telegrame oficiale. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre pu
blicare următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta. — Delà cartierul general se a-
nunţă: In Carpati, în apropiere de coamele mun
ţilor şi spre sud delà aceştia, în ţinuturile râu
rilor Nagy-Ág, Latorţa şi Ung sunt în curgere 
noui lupte. 

In Galiţia, Ruşii au atacat ieri din nou, dar 
fără să reuşească. Ruşii au avut mari pierderi 
mai cu seamă la cursul de jos al râului Duna
iét. Pe terenul din fata cetăţii Przemysl se dau 
lupte. — Qen. maj. Höfer. 

Berlin. — Delà cartierul general se anunţă: 
La Nieuport şi în ţinutul delà Ypern e lini

şte generală. Armata engleză, sporită cu trupe 
teritoriale franceze ne-au atacat ieri şi azi noap
tea, încercând să recucerească poziţiile ce le-a 
pierdut în 20 Decemvrie lângă St. Hubert şl 
Qivenchy, dar le-am respins atacurile. In ţinu
tul delà Richlbourg Francezilor le-a succes să-şl 

reocupe poziţiile lor de mai nainte. Atacurile 
franceze, făcute ieri împotriva noastră în ţinu
tul delà Albert, spre nordost delà Compiegnc, 
lângă Souain şi Pertes le-am respins, cazând 
duşmanului pierderi mari. 

In partea apuseană a pădurilor Argonnes 
am cucerit câteva tranşee. Spre ost delà Argo
nnes, spre nordvest şi nord delà Verdun am 
respins cu uşurinţă atacurile Francezilor cari 
în unele puncte au suferit cele mai grele pier
deri. 

Durere, am văzut numai după publicare, că 
ordinul de bătae al generalului Joffre, datat din 
17 Decemvrie 1914, care l-am publicat ieri avea 
următoarea notă: 

,.Ordinul de bătaie se va face cunoscut azi 
tuturor trupelor; şi se va împedeca ca acest or
din să fie publicat în presă". (Comanda su
premă). 

Berlin. — Delà cartierul general se anunţă: 
Pe câmpul de răsboiu delà ost, în Prusia orien
tală şi occidentală situaţia nu s'a schimbat. In 
Polonia trupele noastre se luptă cu multă vio
lenţă pentru zonele Bzura şi Ranka. In mal 
multe puncte am forţat trecerea peste aceste. Pe 
ţărmul drept al râului Piliţa trupele aliate 
se luptă încă. 

Berlin. — Delà cartierul general se anunţa 
că aviatorul delà marină locotenentul Proncl-
zyneki a sburat cu un hydroplan spre Dover, 
unde a aruncat mai multe bombe. Se crede că o 
bombă a căzut asupra gării, iar alta asupra rno-
loului. Aviatorul a văzut că între Dover şi Ca
lais, Canalul e păzit de două rânduri de distru
gătoare. Acum s'a întâmplat pentru întâiaşdata 
că un hydroplan german a sburat până în An
glia. Aviatorul s'a întors la locul de plecare în 
restimp de o oră. 

Budapesta. — „Vossische Zeitung" prime
şte din Milano: „Seccolo" e informat din Petro
grad că pornind din Carpati în direcţia spre Do
lina spre sud delà râul Stryi e în desfăşurare u 
puternică contraofensivă din partea trupelor 

austro-ungare. După cum scrie corespondentul 
din Petrograd al ziarului Morningpost spre sua 
ost delà Cracovia e iminentă o luptă decisivă. 

Constantinopol. — Delà cartierul general 
turcesc se anunţă: Un vas duşman a bombardat 
azi, Marţi, ţărmul mării spre nord delà Ale-
xandrette, fără însă ca să cauzeze vre-o pagubă 
mai mare. 

Trupele de apărare din Cracovia. 
Cracovia. — Arhiducele Frideric şi-a expri

mat în ordinul de zi, comandantului şi a tru
pelor de apărare din Cracovia, în numele ser
viciului suprem, mulţumirea şi recunoştinţa sa 

— " J"" •mi i iMiMae 

a scăpat numai cu atâta. Se putea întâmpla, ; 
Doamne fereşte, şi mai rău, să vie acasă toată 

, plăcintită. Ei, şi ce se alegea atunci de uleu? 
Tot e bun Dumnezeu. Şi nu's chiar aşa de răi 
nici cânii oamenilor. 

In sfârşit, pe masa de sub lampă abureşte 
mămăliga. Pisoiul din pat mişcă din musteţe, 
apoi o zbugheşte dintre copii şi o ţine aţă la 
masă. Cuţuli de afară a simţit şi öl ceva, că 
se freacă de uşă şi latră domol. 

Un blid mare de borş aşteaptă cu lingurile 
lângă el. O ridiche albă zămuieşte în sare. Că
tălina lui Solomon îşi adună copilaşii pe lângă 
dânsa şi se pune la cină. Sunt cinci capete la 
masă cu Vetuca din braţele mâne-sii, care ş'a 
supt degetuţele în leagăn până acuma, dar 
masa tot nu e deplin înconjurată. In frunte, în 
locul lui tat-s'o s'a pus acum Ion, în a lui nen'-
so Minu (abia se ţine drept pe laviţă şi lin
gura aproape nu-i încape în gură), apoi Mari-
ca, mamă-sa cu Saveta, micuţa, dar masa to
tuş e pustie.... 

Copiii sorb lacom din borş, apoi pescuiesc 
prin blid cu lingurile. Se mai încurcă uneori şi 
atunci se ameninţă unul pe altul, ridicând lin
gurile de-asupra capetelor, ca pe nişte mă
ciuci mici. 

— Mamjă, Minu îmi ia bucătura mea! 
— Ba bucatula mea, mamă! — întăreşte 

Minu. 
Marica se uită la frăţiorii pricinaşi cu'n aer 

bătrânesc. Şi cu oohişorii ei albaştrii par'că 
i-ar mustra: 

— De ce nu sunteţi buni şi cuminţi ca mine, 

; lei' voastră? Nu vedeţi că tata nu-i acasă şi ! 
n'are cine vă despărţi. j 

Cătălina înghite a silă. Mai mult se face ; 
decât mânâcă. Vetuca, mică şi neştiutoare, su
ge domol cu ochii la lampă. Ţuţulea, pisoiul, 
se tot lingăreşte pe lângă Minu şi, uneori, îi 
fură mămăliguţa din mână, sare hoţeşte sub 
masă şi molfăie acolo. Cuţuli latră tot mai ne
răbdător afară. 

In sfezile copiilor, fericiţi în nevinovăţia lor, 
neştiutori de durerile lumii, cina se gată, cu 
toate că măm&ligă mai este. Minu cucuie pe 
coltul mesii, iar motanul îi toarce la ureche. 
Catalina e tot împietrită pe scaunul ei, cu ochii 
şi cu gândul departe. Marica stă ea ca o bă
trână, cu mânuţele încrucişate în poală. Şi delà 
o vreme întreabă: 

— Mămucă dragă, de ce nu mai vine tătuţu 
şi nenea din cătane? Când vin, mamă? 

Catalina tresare, ca şi când i-ar fi cetit co^ 
pila gândul, de care se frământă şi dânsa. 

— Or veni ei, scumpă. Lasă, grijeşte Dum
nezeu de ei. 

Apoi tăcere. Se aude numai torsul lui Ţu
ţulea şi picurii de ploaie în fereastră. Şi în
treabă iarăş copila: 

— De ce sunt cătane pe lume, manlă? 
De ce? 

Mama tace, cu ochii pironiţi într'un colţ. Nu 
prea ştie nici ea ce să răspundă. 

— De ce se bat oamenii, mamă? De ce se 
bat? 

Aceeaş tăcere adâncă. Se aude par'că şi 
bătaia alor două inimi, muncite de aceeaş în-
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pentru atitudinea exemplară a trupelor de apă
rare a cetăţii, cari cooperând cu trupele din ta
bără prin manevrările lor deosebite au slăbit 
mereu puterea duşmanului. 

Loubet în misiune specială la Roma. 
Roma. — „Giornale dTtalia" anunţă, că d. 

Loubet, fostul preşedinte al republice! franceze 
a fost trimes într'o misiune specială la Roma. 

Noua alianţă balcanică. 
Londra. — (Prin Roma). — Agenţia Reuter 

anunţă : Suntem informaţi din loc competent, că 
Grecia nu se mai opune atât de mult unei înţe
legeri cu Bulgaria. Qrecia doreşte înjghebarea 
alianţei-balcanice, legată însă de condiţiunea, 
că toate statele balcanice să aducă în scopul 
acesteia atâtea jertfe câte se cer. Noua ligă să 
se întemeieze pe principiul naţional şi să se 
câştige garanta că nici un stat nu va râvni să 
deţină el egemonia. 

In jurul incidentului delà Hodeida. 
Roma. — „Tribuna" a interwievat pe un di

plomat turc din Roma, care a desminţit svonul 
unei demonstraţiuni ostile ce s'ar fi pus la cale 
contra ambasadei italiene din Constantinopol In 
urma incidentului delà Hodeida. 

Diplomatul a declarat totdeodată că amba
sadorul Naby bey regretă foarte mult că un 
astfel de svon s'a răspândit în Italia, stârnind 
neîncredere între Italia şi Turcia; crede că in
cidentul din Hodeida a fost exagerat şi asigură 
că diplomaţia otomană îşi dă toate silinţele spre 
a afla incidentul cu deplina satisfacţie reciprocă. 

Tratative bulgaro-române. 
Sofia. — D. Derussi, ministrul României 

la Sofia, care a avut dese întrevederi cu pri-
mul-ministru Radoslavoff şi Dobrovici, şeful 

cabinetului intim al regelui bulgar, — a plecat 
la Bucureşti. In răstimpul şederii dlui Derussi 
la Bucureşti, d. Guranescu, conducătorul pro-
vizor al legaţiunei Tomâne, a continuat trata
tivele cu d. Radoslavoff. In Bucureşti d. De
russi a fost în audientă la M. S. regele şi a a-
vut lungi întrevederi cu d. prim-ministru Ionel 
Brătianu şi cu d. ministru de externe Porum-
baru. 

D. Take Ionescu — în misiune. 
Viena. — Se anunţă din Bucureşti, că d. Take 

Ionescu a plecat într'o foarte importantă misiune 
la Sofia şi Atena. La întoarcere el va face o vizită 
şi la Niş. 

înţelegere româno-bulgară. 
Colonia. — Ziarul „Kölnische Zeitung" a-

nunţă: Ziarele italiene pretind a şti despre o în-

Í trebare. Una copleşită de durere, alta fragedă, 
! copilărească, neînţelegătoare, de înger. 
; ...In curând copiii se aşează la culcare. Ve

tuca în leagăn, c'un râs ceresc pë buzuţele 
cărnoase, Ion şi Minu în păcel, cu pisoiul între 
dânşii. Marica s'a desculţat de opincile noro
ioase şi stă acum în pat, pe ţolul aspru de lână, 
în gemunchi, şi se roagă lui Dumnezeu. Se uită 
spre răsărit, la icoana lui Domnu' Hristos şi 
zice, cu glas subţire* duios, „Tatăl : nostim", 
„Născătoarea". Apoi „Ingereiül": 

Inger, ingereiül meu, 
Roagă-te lui Dumnezeu, 
Totdeauna fi cu mine 
Şi mă 'nvaţă să fas bine. 
Eu sunt mică, 
Fă-mă mare. 
Eu sunt slabă, 
Fă-mă tare. 
In tot locul mă 'nsoţeşte 
Şi de rele mă păzeşte. Amin. 

Doamne ţine pe mama, 
Pe tata, pe nenea, 
Pe cutare.... 
Doamne ţine-mă şi pe mine 
Şi-mi dă minte şi 'nţelepciune 
Şi gânduri bune, amin. 

Catalina ascultă cu manile la ochi. Afară 
bate vântul, sună ploaia. Se aude foşnet umed, 
de pomi.-Gutuii, cânele, urlă dureros, prelung. 

Alexandru Lupeanu. 
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telegere între România şt Bulgaria. România 
a dat Bulgariei asigurări, că va rămânea neu
trală şi în cazul unui conflict gTeco-bulgar. 

întrunirea comitetului executiv al 
Partidului conservator român. 

Bucureşti. — Comitetul executiv conser
vator s'a întrunit Vineri dimineaţa la club. Şe
dinţa a fost prezidată de d. Al. Marghiloman, 
care a făcut un expozeu al situaţiei politice. D. 
Titu Maiorescu a trimis o caldă aderare. S'a 
votat în unanimitate următoarea moţiune: 

Comitetul executiv al partidului conserva
tor, ascultând expunerea făcută de preşedinte, 
expunere care corespunde cu totul năzuinţelor 
partidului şi sentimentului ţărei, arată deplină 
încredere la direcţiunea dată de şeful său. 

Noul lupte la Westende. 
Genf. — Luptele sunt acum în curgere în 

jur de Westende, care localitate e bombardată 
de artileria engleză, dar până acum fără nici un 
rezultat pozitiv. Belgienii sunt angajaţi în contra
atacul viguros făcut de Germani împotriva lor 
dinspre St.-George. Luptele aceste şi-au avut 
continuarea pe ţărmul drept al râului Yser. 

Iarăş marea în ajutor. 
Copenhaga. — După cum scriu ziarele fran

ceze, conducerea de răsboiu a aliaţilor, va slo
bozi din nou apa mării preste un teritor mal 
mare, tot aşa cum s'a făcut şi în Flandria, In 
caz dacă Germanii ar pătrunde din Belgia pe te-
ritorul Franţei. Spre sudvest delà Fumes, dea-
lungul canalului Cokne, s'au şi luat măsurile 
necesare în acest scop. In caz de necesitate, 
Germanilor li se va tăia drumul spre Calais, cu 
apa mării. 

Olanda aşteaptă ultimatul Angliei. 
Amsterdam. — In Olanda se crede că Anglia 

va trimite ultimat guvernului olandez, pentru
că să permită intrarea vaselor engleze în Schei
de. Englezii ar avea adecă de gând să-i alunge 
pe Germani din Antwerpen dinspre mare. 

Anexarea Tunisului. 
Berlin. — „Correspondezia" din Roma a-

nunţă că Franţa va proclama în cele mai apro
piate zile anexarea Tunisului. 

Flota engleză din nou în acţiune. 
Rotterdam. — Duminecă dimineaţa s'a auzit 

in Oostburg din nou bubuituri de tunuri. Se 
crede că flota engleză a intrat din nou în ac
ţiune. 

Comunicat rusesc despre luptele 
dealungul Vistulei. 

Genf. — Statul major rusesc a dat în 19 c. 
următorul comunicat: 

Pe ţărmurul drept al Vistulei nu e nici o 
schimbare. In ţinutul Bzurei sunt în desfăşurare 
lupte violente. Pe ţărmurul stâng al Vistulei au 
avut loc numai lupte mai mici, în cari au luat 
parte numai trupele noastre aruncate înainte. 

Colorile ruseşti pe pământul lui 
Francise Iosif. 

Bucureşti. — „Dimineaţa" primeşte din Pe
trograd: Oficiul amiralităţii ruseşti a trimes 
sub conducerea locotenentului de linie delà ma
rină o expediţie militară pe pământul lui Fran
cise Iosif. Expediţia sosind la cap Flora, a ar
borat acolo steagul rusesc şi a anexat aceasta 
fâşie de pământ la Rusia. 

Pământul lui Francise Iosif se găseşte în 
Marea ghetoasă de nord şi din 1874 era consi
derat ca posesiune austro-ungară. 

INFORMAŢIUNI. 
Arad, 23 Decemvrie 1914. 

Recunoştinţa răniţilor noştri. Primim urmă
toarele rânduri delà răniţii noştri din Oraviţa 
cu rugămintea de a le publica: Mult on. die re
dactor! 

La propunerea dnei Mărgineanu care e ca 
> adevărată mamă a răniţilor, ne-am decis toţi 

imanii să postim, şi Duminecă să ne mărtu-
-m şi să luăm s. cuminecătură. Dna Mărgi

ni s'a îngrijit de postul nostru şi a vorbit cu 

d- preot al nostru, peste tot dsale avem să-i 
mulţumim de îngrijirea noastră sufletească. 

Noi toţi Românii din spitalul delà gimnaziu, 
de aici, mulţumim dnei Mărgineanu pentru în
grijirea sufletească, că în toată ziua vine la noi 
în spital de ne caută, ca o mamă credincioasă. 
Nu-i putem destul să-i mulţămim pentru faptele 
cele bune şi pentru deosebita îngrijire. 

Iosif Berdac (Bocşa-rom.), Pavel Berlea 
(Varadia), Trifu Ştiopu (Bărbosu), Nicalae Ter-
ban (Ghilad), Ioan Crudu (Ghilad), Tiron Porca 
(Maros-örmányes), Simion Piodil (Kolozs-Ka-
za), Ioan Ţiera (Coştei), Petru Gigbal (Nico-
linţ), Ianăş Minda (Petromani), Trăilă Gera 
(Ghilad), Ioan Bercean (Broşteni), Nicolae Ştio
pu (Gârtiniş), Petru Biora (Ghilad) George 
Pantea (Erdő-Székás), Duşan Paulovici (Bo-
lobreşca), Simion Pauta (Coştei), Ilie Pincu (Ni-
colinţ), Marcu Gerban (Stamora), Ioan Adam 
(Sipet.) 

Judecătoria' statarîală la Braşov. — Dispo
ziţii energice contra dezertorilor. Cetim în 
„Brassói Lapok": Comandantul militar de Si-
biiu, a cărui sferă de competinţă se extinde a-
supra teritoriului întregului Corp XII de armată, 
având în vedere delictele de dezertori de pela 
periferiile districtului a ordonat introducerea 
judecătoriei sumare (statariale). 

După publicarea acestui ordin, publicare, 
care a avut loc alaltăieri şi în Braşov, cel ce se 
va face vinovat de delictul dezertării va fi pe
depsit la moarte prin glonţ. Ordinul telegrafic 
al comandantului districtului militar de Sibblu 
a sosit în Braşov ieri Marţi înainte de amiazl. 

Familia Iui Tolstoi şl răsboiul. Din Roma se 
anunţă: Se află din Petrograd că familia Tol
stoi ia parte activă la răsboi. Printre primele 
victime ce au fost şi doi fii ai marelui filosof. 
Contele Ilio şi contele Leon au mers în fruntea 
misiunei Crucii roşii şi au fost răniţi, într'un 
accident de tren. Un alt fiu al filosofului, contele 
Mihail, face parte din armată ca ofiţer în re
zervă şi şi-a câştigat medalia de valoros mili
tar. Fiica lui Tolstoi Alexandra, este soră de 
caritate şi îngrijeşte de răniţi şi bolnavi. Vădu
va cu fiica cea de a doua Taţiana a transformat 
în lazaret celebrul domeniu delà Iasnaja Pol
jana şi îngrijeşte numeroşi răniţi. 

Ultima oră. 
COMISIUNEA CAMEREI ROMÂNE 

LA PALAT. 
Bucureşti. — Comisiunea de răspuns la me

saj s'a prezentat Vineri la palat cu răspunsul 
adunării deputaţilor. Comisiunea avea în frunte 
pe d. M. Ferechide, preşedintele Camerei depu
taţilor şi a fost primită de către M. Sa regele şi 
A. S. R. principele moştenitor Carol. 

O EVENTUALĂ CRIZĂ MINISTERIALĂ 
IN BULGARIA. 

Sofia. — In cercurile politice de aici se vor
beşte de o isbucnire a crizei ministeriale în ur
ma atitudinei partuţilui stambulóvist — partid 
care e la guvern în maliţie, şi care cere imedia
ta numire a dlui Ghenadieff la departamentul 
externelor. 

O delegaţie a partidului stambulóvist s'a pre
zentat dlui Radoslavoff amintindu-i obligaţiunile 
ce şi le-a luat faţă de d. Ghenadieff ca să se în
cheie procesul in care acesta din urmă a fost im
plicat. De răspunsul ce-l va da d. Radoslavoff 
depinde situaţia guvernului. 

MUNITIUNI RUSEŞTI PENTRU TRUPELE SÂRBEŞTI 
DE PE DEPILEUL TEKIA-GRADIŞTE. 

T.-Severin. — Din Cladova se anunţă, că azi noapte 
au sosit din Negotin peste 100 căruţe , t r ase de boi, 
pline cu munitiuni ruseşti , destinate trupelor sârbeşt i 
de pe defileul dunărean Tekia-Qradlşte . Cu câ teva zile 
mai înainte au sosit tot pentru aceeaş destinaţie 15 
tunuri noui din fabrica Creuzot, 32 centimetri , cari au 
fost instalate în diferite puncte de pe ţărmul dunărean. 

CANONADA DELA ORŞOVA. 

T.-Severln. —• Zilele trecute s'a theins o vie cano
nadă de artilerie cu Sârbii între punctele Vodlja şl Te
kla. Artileria austro-ungară dun tir toarte precis a tras 

asupra înălţimilor Tekiei peste 150 salve de tunuri, toi 
cari a răspuns artileria sârbă, dar cu mai multă econo
mie de proiectile. Sârbii au tras şi asupra oraşului Or
şova, dar din cauza cetei tirul a fost rău dirijat iar, 
şrapnelele căzute asupra oraşului n'au făcut nici o pa-, 
gubă. 

La orele 3 după amiazi artileria sârbească a fost re
dusă la tăcere. 

AM REOCUPAT FENYVESVÖLGY. 
Nagyberezna. — Lupta între Malomrét şi 

Fenyvesvölgy, care a ţinut 24 de ore, s'a s f f l r - ! 
şit cu bine pentru noi. Ieri seară prin asalt am 
reocupat localitatea Fenyvesvölgy. Am prim 
mulţi Ruşi. I , , ; : j f 

JERTFELE BOMBARDĂRII VARŞOVIEI. 

Berlin .— Bombele Zeppellnelor germane asupnj 
Varşoviei au ucis 115 persoane «1 au rănit 200 de taţii i 

TURCII LA CANALUL SUEZ. 
Constantinopol. — Armata tu rcească pentru libera-l 

rea Egiptului a plecat alal tăieri din Damasc sp re ca
nalul de Suez sub comanda lui Djemal-paşa . Cu el «1 
şi fratele şeicului Senussilor. 

ÎNVINGERE TURCEASCĂ. 

Constantinopol. — La 30 klm. spre r ă să r i t delà 
Cöpricöi într 'un a tac de noapte asupra Ruşilor aceştia 
au fugit lăsând foarte numeroşi morU şi camţi. Mtttte-
roase trupe egiptene şi indiene deze r t ează la noi 
arme cu tot. 

PENTRU CE SUNT TRANSPORTAŢI RĂNI-
ŢII DIN ARAD? 

Arad. — Faţă de svonurile fantastice despre' 
„evacuarea" Aradului, primarul oraşului, d. L' 
Varjassy, a făcut unui ziarist din localitate ur
mătoarele declaraţii: 

— In baza celor mai autentice informaţii pot 
să declar, că transportarea unei parti a răniţilor 
este o măsură pur administrativă. Spitalele din 
Banat fiind pline, răniţii de acolo trebue aduşi 
mai încoace. In urmare şi în Arad se face loc 
răniţilor ce vor sosi din Bănat. 

Cu bucurie vă declar, că, după informaţiile 
ce am, pe pământul maghiar se găsesc numai 
soldaţi sârbi prisonieri. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Am primit în abonament delà următorii: 

V. Oraviţian, Crividia 4 cor., Dimitrie Bot, Qo-
voşdia 4 cor., Vichentie Groza, Feniş 4 cor, 
Luca Şerban, Cliciova 4 cor., Nicolae Raiai 
Boar, Agârbici 2 cor. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

S'a început expedîarea 
„Calendarului partidului 

national român" pe a. 1915, 
Dintre toate călindarele româneşti acest că. 

lindar este cel mai frumos, mai bogat, cu o 
mulţime de tablouri şi fotografii actuale, dat 
în acelaş timp Călindarul partidului este şl cel 
mai ieftin. 

Pentru cele trimise sub bandă ( + ) Librăria 
nu primeşte răspunderea. Cine doreşte să pri
mească recomandat, să adauge la prêt încă 
25 fll. 

Delà 4—15 ex. se trimit în pachete de posti 
Cine comandă 10 ex. şi trimite banii înainte, 

primeşte 2 ex. gratuit, adecă de tot 12 ex. Cine 
comandă 20 ex. şi plăteşte înainte, primeşte de 
tot 24 ex. 

Pe aşteptare nu putem! trimite, cine doreşte 
deci să-1 aibă în casă, să trimită preţul înainte, 

1—9 ex. cu rambursa nu trimitem. Delà 10 
ex. în sus trimitem şl cu rambursa, dar în acest 
caz porto poştal costă mal mult 

Deci cine doreşte o podoabă a casei pentru 
sf. sărbători precum şi o caldă mângâiere in 
aceste zile de groază a răsboiului, să-şi procure 
acest călindar trimiţând înainte preţul de SO ÜL 
iar pentru România 1 leu 20 bani. (aci e soco
tită şi plata pentru poştă) la adresa: Libr 
„CONCORDIA", Arad, str. Deák Tz 
nr. 20. 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe acţil în Arad. — Editor responsabil: prof. VASILE STOICA!. 


